

反分裂是中華民族共同意志和福祉

紀念孫中山誕辰150周年大會昨日在北京人民大會堂舉行，國家主席習近平發表講話，強調絕不容忍國家分裂的歷史悲劇重演，絕不允許任何一塊中國領土從中國分裂出去。確保國家統一、領土完整，符合中華民族根本利益，是全體中華兒女的共同意志，是不可阻擋的歷史潮流。習近平的講話不僅體現了孫中山振興中華、維護國家統一和民族團結的偉大理想，更代表13億中國人民的共同心聲，是向包括「港獨」在內的所有分裂勢力發出的最強警告，一切分裂國家、危害國家安全利益的圖謀，違背全體中國人民的意志，必將遭到堅決抵制和反對，難逃失敗的命運。

孫中山是偉大的民族英雄、偉大的愛國主義者、中國民主革命的偉大先驅，一生以革命為己任，立志救國救民，為中華民族作出了彪炳史冊的貢獻。孫中山熱愛祖國、獻身祖國，一生追求實現民族獨立和發展振興的理想，並且矢志不移、無比堅定。在風雨飄搖、苦難深重的動盪年代，孫中山目睹山河破碎、列強蹂躪的民族危局，喊出了全國各民族人民的共同心聲——「振興中華」，在中國歷史發展進程中產生了巨大的精神力量。孫中山的振興中華與習近平的中國夢一脈相承。習近平關於中國夢的論述，濃縮了中華民族近代以來包括孫中山振興中華理想在內的最偉大的夢想，體現了中華民族和中國人民的整體利益，是每一個中華兒女的一種共同的期盼。

孫中山先生堅決主張維護國家主權統一，反對一切分裂中國的行為，他指出：「統一是一國全體國民的希望。能夠統一，全國人民便享福。不能統一，便要受害。」維護國家統一，是中華民族根本利益所在，也是全體中華兒女的共同願望和神聖職責。確保國家完整不被分裂，維護中華民族根本利益，是全體中華兒女的共同意志。

在紀念孫中山誕辰150周年的重要日子，習近平高度評價孫中山始終堅定維護國家統一和民族團結，旗幟鮮明反對一切分裂國家、分裂民族，連續用6個「任何」強調，絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去！這6個「任何」是一種強烈的宣示：維護國家主權和領土完整，絕不容忍國家分裂的歷史悲劇重演，是13億中國人民對歷史和國家的莊嚴承諾，全體中國人將義無反顧、竭盡所能，堅決遏止一切分裂國家、破壞民族團結的言行。

習近平6個「任何」的原則宣示，對香港更具特殊意義，絕對有的放矢、恰逢其時。當前「港獨」抬頭，氣焰囂張，日前人大釋法清楚表明，中央高度關注「港獨」勢力對香港及國家的重大危害，中央對付「港獨」的態度堅定明確，絕不含糊、絕不手軟。人大釋法就是習近平6個「任何」要求的具體體現，起到正本清源、定紛止爭、劃明底線、完善制度的作用，確保「一國兩制」落實不走樣不變形。

維護國家統一、領土完整是全體中國人的共同意志，包括「港獨」在內的所有分裂勢力，即使用「自決」、「公投」的包裝，也掩蓋不了其分裂國家的本質，是向13億中國人民挑戰。要分裂國家、謀求獨立，首先要問13億中國人民答應與否。中國近代百多年來的慘痛教訓清楚顯示，國家分裂，意味著民族受辱、人民受難；只有國家統一，國力強大，人民才能當家作主，揚眉吐氣。所有中華兒女對國家分裂的苦難刻骨銘心，絕不允許歷史重演。「港獨」、「台獨」、「疆獨」、「藏獨」等一切分裂勢力和分離言行，在中華民族捍衛國家統一團結的強大力量面前，都是螳臂擋車，不可能成事。

經濟後勁不繼 亟需新增長點

本港第三季度經濟增長優於預期，按年實質增長1.9%，高於次季的1.7%，展望第四季度可以進一步溫和增長，全年增長預測修訂為1.5%。本港經濟增速有所提升，主要由於私人消費開支有所上升、投資開支反彈等因素，但環球政經波瀾雲詭，「黑天鵝」的不明朗因素增加，本港經濟面臨的挑戰不容低估。更令人擔憂的是，本港產業結構單一，增長動力後勁有限，難以走出靠吃老本的困局。期待社會各界放下政爭、凝聚共識，共同開發新產業、拓展新增長點，推動經濟穩健發展。

香港第三季度經濟增長得以回穩，主要受惠於外圍環境改善。美國經濟增長在近兩季加快，內地經濟在創業創新帶動下保持平穩增長。兩大火車頭帶動下，香港經濟亦持續有起色。但是1.9%的增長只是完成基本步，尤其是季內住宅物業市場亢奮，樓價及交投活動升溫，這些因素在第四季度未必可以持續。

香港作為開放型經濟體，易受外部不明朗因素影響。特朗普爆冷勝出，入主白宮，美國的經濟、外交政策，以及中美政治、經貿關係都存重大變數。例如特朗普在競選期間曾經提出，要對中國產品開徵45%關稅，又聲稱將中國列為匯率操縱國。特朗普會否及如何兌現競選承諾，令市場充滿焦慮情緒，近日環

球股市的波動已證明了這一點。另一方面，英國公投意外脫歐，對歐洲及世界都產生深遠的政治、經濟影響。意大利將於下月公投修憲，一旦失敗將進行大選，脫歐派「五星運動」有機會上台執政。法國則在明年4月舉行大選，打着反移民旗幟的國民陣線領導人勒龐已經表明，如當選將舉行脫歐公投。意法兩國是歐元區成員，亦是歐盟第二大和第三大經濟體，對歐盟的重要性遠甚於英國。未來幾個月脫歐聲浪高漲，勢必打擊歐洲經濟，隨時重演歐債危機，再衝擊世界經濟。

至於香港本身，四大支柱產業中，貿易、航運、旅遊已不復當年勇，長期獨佔金融業一隅，創新和資訊科技產業始終難成氣候，令整體經濟發展缺乏增長點，競爭優勢不斷消失，發展原地踏步。更不堪的是，本港近年政爭太盛，阻礙經濟民生發展，近期暴力抗爭愈演愈烈，嚴重損害香港的營商環境和國際聲譽。特區政府正就新一份《施政報告》、《財政預算案》諮詢公眾，希望社會各界摒棄政爭，提升危機意識，積極為發展出謀獻策，支持政府把握國家進一步改革開放、落實「一帶一路」戰略的機遇，發展更多切實可行的新產業，為本港經濟找到新的增長極，讓市民分享更多經濟增長紅利。

依法宣誓詳「釋」 覆核案料參照

法律界：加料怪誓玩嘢「失真」「八邪」「中招」機會高



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會日前對基本法第一百零四條作出權威解釋後，前日首度有市民入稟高等法院申請司法覆核，要求法院宣告8名非建制派立法會議員的宣誓無效，喪失議員資格，議席懸空。有法律界人士向本報分析，每宗個案都有所不同，難一概而論，惟原則上，是次有十多名議員在宣誓儀式上「加料」、「玩嘢」，提出「自決」甚至「港獨」，表現難言真誠，引發了社會廣泛爭議。全國人大常委會根據國家憲法及香港基本法賦予的權力，並依足規定程序行使釋法權，有法律效力，而內容針對「依法宣誓」的含意十分詳細、清楚，相信法官在判決時會考慮到有關內容。

珠姐：釋法說明可作判決指引

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會對香港基本法第一百零四條作出權威解釋，闡明何謂完整、莊重作出立法會誓言，及不依法宣誓的後果。在說明部分中，亦明確補充了哪些具體行為不符合有關條文的規定。港區全國人大代表、基本法委員會委員譚惠珠昨日指出，有關說明雖非釋法的一部分，無法律約束力，但香港法官在判案時可作為判案參考和指引。就前日有市民入稟，挑戰8名反對派議員宣誓效力入稟狀引述了有關的說明作證據，她認為內容與釋法原意相似、相近。

譚惠珠在接受電台訪問時指出，釋法內容已包括參選時必須效忠中華人民共和國香港特別行政區，「我看到，該條規定的宣誓必須包含的法定內容，也是參選或出任該條例所列公職的法定要求及條件。」全國人大常委會法工委副主任張榮順就釋法的說明，雖非釋法一部分，但香港法官在判案時可作為判案參考、指引。

她說，「在內地來說，若要解釋（法律）的內容時，它一定會參考『說明』，是有習慣上的約束力。這本身不是法律，釋法本身才是法律，香港法官在我自己看來，他只能用作自己的參考。」

經民聯立法會議員、大律師梁美芬在接受本報訪問時指，由於案件或進入司法程序，她不便具體評論，且每個呈請的內容未必相同，實難一概而論。不過，既然全國人大常委會已經釋法，明確了「法定宣誓」的含義，相信法官在審理是次被司法覆核的8名反對派議員的案件時，會考慮釋法的相關內容。

梁美芬：玩花樣即拒效忠

她透露，「港獨」勢力近年愈來愈猖獗，特別是激進「本土派」策動的旺角暴亂。據了解，中央早於今年2月初考慮到香港的法例未必可以處理「港獨」問題，研究是否「出手」，但考慮到或會引發很大爭議，故遲遲沒有決定。

梁美芬續說，「青年新政」的梁頌恆、游蕙禎公然在立法會議員宣誓儀式上宣揚「港獨」，是分裂主義的行為，加上多名反對派議員在宣誓期間「花樣百出」，有人「龜速」讀誓詞，有人「撐傘」以至撕爛全國人大常委會「8·31」決定的道具等，說到底就是不承認「一國兩制」，拒絕效忠，倘聽之任之，容許有關人等繼續留在立法會，借立法會這個平台宣「獨」，中央政府將難以向全國人民交代，遂不得不「出手」。

她續說，在是次釋法中，全國人大常委會站在「一國」的層面，闡述了保障香港基本法正確實施，既是中央的權力也是責任，是向香港、內地，以至全世界的華人清楚強調中央對「一國」的立場。同時，全國港澳研究會會長陳佐洱及中聯辦法律部部長王振民等近日在有關釋法的研討會上發言時，態度都十分強硬為例，證明中央對「港獨」絕對「零容忍」。

梁美芬並建議特區政府應認真考慮完成香港基本法第二十三條的立法工作，否則「港獨」問題倘繼續惡化，不排除中央會根據基本法的規定，將全國性法律適用於香港，去解決有關問題。

周浩鼎：釋法內容清晰周詳

民建聯立法會議員、律師周浩鼎表示，在梁頌恆、游蕙禎的司法覆核案中，律政司已向主審法官要求就《宣誓及聲明條例》第二十一條的執行方法，及何時執行等細節作出指示，故現階段應待法官作出裁決，再研究相關判詞後，才能有有關問題作清晰的判斷。

他認為，全國人大常委會是次釋法，已考慮得十分周詳，而釋法的內容清晰及仔細，僅從表面證據分析，該8名議員確有很大可能「中招」，但具體他不便評論。

立法會工業界（二）議員、執業律師吳永嘉指出，是次事件有不少爭議，受到各方的關注是可以理解的，但事件將進入司法程序，他不便對具體的訴訟情況發表意見。不過，原則而言，根據香港基本法的規定，全國人大常委會獲賦予主動解釋基本法的權力，而回歸至今，全國人大常委會也曾就政改等問題主動解釋基本法的相關條文。是次全國人大常委會詳盡解釋了第一百零四條，相信香港法院在有需要時，定會參照有關解釋內容作出裁決。

黃國恩：有人「玩嘢」謊不真誠

執業律師黃國恩分析，有關8名議員分別做出不同舉動，包括舉起黃傘，及以斷句、大細聲讀出誓詞，和在讀畢誓詞後高叫口號，更在宣誓時撕毀模擬憲制性文件的道具等等，反映有關人等毫不真誠，是從心底裡不服從立法會議員依法宣誓的規定。

他續說，根據他對全國人大常委會是次釋法內容的理解，有關人等的就任資格成疑，而立法會主席再為他們重誓也會受到質疑，特別是姚松炎和劉小麗曾在第一次宣誓時被判定無效。不過，具體個案始終要交由法院處理，目前難以評論訴訟的結果。

陳弘毅料影響參選資格呈請案



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會日前就香港基本法第一百零四條釋法，影響的不單是部分立法會議員的議員資格。香港基本法委員會委員、香港大學法律學系教授陳弘毅昨日指，是次釋法提出了參選立法會議員公職的法定要求和條件，對參選人是否符合參選資格提供指引作用，可能會為審理中的「本土民主前線」梁天琦及「香港民族黨」陳浩天被裁定選舉提名無效的選舉呈請案帶來影響。

陳弘毅昨日在接受電台訪問時指出，是次釋法不單針對公職人員就任時宣誓，也提出了參選這些公職的法定要求和條件，

是基於香港法例對參選及當選宣誓都有擁護基本法、效忠中華人民共和國香港特別行政區的要求，是次釋法只是將原有本地法例，提升釋法文本，提供更清晰法理依據，做法符合法理及常理。

要求心態一致 解釋合常理

他認為，是次釋法對參選人是否符合參選資格起了指引作用，「你參選時都不願意擁護、效忠基本法，但之後當選你會不會突然之間改變心態？所以這條解釋都是合乎常理，你參選

跟當選之後的心態都應該是一致的。」

陳弘毅續說，是次釋法有助法庭處理類似的司法覆核個案，「譬如陳浩天案及梁天琦案，他們都是質疑參選時被拒絕確認為候選人，這次人大釋法第一條，我相信亦都是因為它肯定『參選人』需要擁護香港基本法、效忠特區，可能對這些訴訟有一定影響。」

被問及有支持反對派的市民就特首梁振英及3名建制派立法會議員就職宣誓的有效性提出司法覆核，陳弘毅提醒市民要小心，不要輕易提出無勝訴機會的訴訟，因為香港司法制度關於訴訟費用有較嚴格規定，敗訴一方不單要支付自己的律師費，更要支付對方的律師費，希望市民考慮訴訟成本，不要浪費金錢。